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CZASOPISMO

TOWARZYSTWA TECHNICZNEGO KRAKOWSKIEGO.

Prenum. z przesytka: W Niemczech: W Rosyi:
roczna . . 5 Zir roczna ... 10 marek roczna ... 5 rubli
potroczna 2 Zir 50 ct I6troczna . 5 marek poétroczna. . 2 50 kop.

kwartalna 1 Ztr. 50 ct

Wychodzi w pierw-
szych dniach kazdego

Nr pojedynczy 50 ct.

Inseraty przyjmuja sie
po cenie 2-5 za cm 2
jednorazowego ogto- ulica Wolska Nr. 26.

Adres Redakcyi:

miesiaca

TRESC: Czeé¢ urzedowa: Posiedzonio Zarzadu. — Zalozenie fundamentéw przy moscie na rzece Waadze z pomoca studzien beto-
nowych. — Zegluga nadpowietrzna. — Wykaz planéw zatwierdzonych przez Magistrat w miesigcu sierpniu i wrzeéniu b. r.
na budowle wykona¢ sie majace w miescie Krakowie. — Kronika. — Ogtoszenia.

NADESEANE.

ZAKLAD

ka RZEZBIARSKO-KAMIENIARSKI

i sktad materyatdw budowlanych,
Krakow, Kolejowa Nr. 18.

Czes$¢ urzedowa.

Do Towarzystwa przystgpit: p. Andrzej Oles,
chemik.

9 te posiedzenie Zarzadu, dnia 14 paZdziernika
r. 1898.

Przewodniczacy p. Roman Ingarden.

Obecni pp. Alberti, Dgbrowski, Kaczmarski, Swie-
rzynski, Zubrzycki i Sekretarz Smiatowski.

Po zagajeniu posiedzenia przez p. przewodniczacego,
odczytano i przyjeto bez zarzutu protokot z posiedze-
nia poprzedniego.

Sekretarz zdat sprawe z pism nadesztych do pre-
zydyum.

W sprawie reskryptu Namiestnictwa z dnia 10
pazdziernika 1898 r. L. 86859, uchwalono wybraé na
najblizszem posiedzeniu Towarzystwa ankiete, w celu
ustanowienia podatkowej stopy procentowej, dla bu-
dynkéw gospodarskich.

Wybrano komisye do zatatwienia sprawy oswie-
tlenia m. Rzeszowa, z ktdérg Magistrat miasta tego
zwrocit sie do Zarzadu Towarzystwa.

Przyjeto na cztonka p. Andrzeja Olesia, chemika,
stuchacza bytej krakowskiej c. k. Akademii techni-
czno-przomystowe;j.

Uchwalono tekst wniosku o jednolitej szkole S$re-
dniej i upraszono p. Kaczmarskiego na referenta tej
sprawy, wobec najblizszego zgromadenia Towarzystwa.

Zgromadzenie to postanowiono odby¢ w pigtek,
d. 21 pazdziernika r. b.

Wreszcie po zatatwieniu sprawy uzywania o$wie-
tlenia gazowego w lokalu Towarzystwa, obrady za-
koniczono. —

Zatozenie fundamentow przy mocie
na rzece laadze z pomocg studzien betonowych.

Most ten 280 m. rozpietosci zostat wybudowanym
na rzece Waadze w roku 1897 pomiedzy stacyami:
.Lipotvar“ i ,G-algoczl na linii ,krolew. wegierskiej
pétnocno - zachodniej 11, otworéw szes¢, a mianowicie;
dwa po 40 m. i cztery po 50 m. rozpietosci — zatem
dwa przyczotki i pie¢ filarow S$rodkowych; funda-
menta przycz6tkow Nr. 1 :7 byly zrobione w szpud-
wand 15 cm. gruby z drzewa miekiego; beton ,ubi-
janyll w stosunku 1:3:6; z pieciu filaréw S$rodko-
wych Nr. 2, 3, 4, 5 6, dwa: t. j. Nr. 2 :3 w terenie
inundacyjnym, a trzy Nr. 4, 5, 6 w wodzie; wszystkie
te trzy byty fundowane sposobem studzien z betonu
»ubijanegoll

Sondowania byty robione przy kazdym filarze do
.18 m. gtebokosci; znaleziono jedynie szuter z 15 do
20 cm. grubemi, gdzie-niegdzie, warstwami humusu
lub gliny; na podstawie tychze, dozorujgcy z ramienia
wegier. Ministeryum Handlu, inzynier p. liorwath,
zadat opuszczenia studzien przy filarach $rodkowych
Nr. 2, 3, 6, od zera stanu wody (Kota 13950) do
7.00 m. (Kota 132.50), a studzien przy filarach $rod-
kowych Nr. 4:5, od zera stanu wody (Kota 139,50)
do 850 m. (Kota 131.00) i tak byty wykonane.

Dwa filary srodkowe Nr. 2 : 6 byty fundowane na
dwéch studniach, od dotu 4.50 m., a od gory 4.30 m.
$rednicy; filary $rodkowe Nr. 3, 4, 5 na dwoch stu-
dniach, od dotu 4.70 m., a od g6ry 4.50 m. $rednicy.
Pierscien studni 50 cm. szeroki byt zrobiony z betonu
»ubijanegoll w stosunku 1:2:4, a rdzen studni
z betonu ,ubijanegoll w stosunku 1:3:6. — Port-
landcemend z fabryki Labon, piasek i szuter z rzeki
Waagi, tuz przy robocie; portlandcement byt dosko-
naty, a piasek i szuter najczystszy. Dolny pierScien



byt zrobiony z blachy zelaznej 10 mm. grubej calej
wysokosci 60 cm.; z tych 10 cm. wypada na po-
dtoge z bali debowych a 50 cm. na wiasciwy pier-
$cien; dolna cze$¢ byta wzmocniong kroksztynami
z zelaza katowego.

Dla wzmocnienia juz i tak silnych $cian betono-
wych pierscienia studni, byty jeszcze dawane co
metr wewnatrz betonu, pierScienie wzmacniajace z
blachy zelaznej 10 mm. grubej a 10 cm. szerokiej
(szkic 1); wszystkie te byly 1aczone ze sobg od
samego dotu do wierzchu $rubami 25 mm. grubemi,
wkrecajgcemi sie jedna w drugg. —

Przy kazdym filarze, opuszczano jednocze$nie dwie
studnie.

Cze$¢ studni do opuszczenia w wode (Senkbiich-
se), byta przygotowang na rusztowaniu, w odpowiednim
punkcie; stan wody przy jej opuszczaniu byt 141.15;
zatem stup wody od dna rzeki (kota 138.90) byt
2.25 m.; $ciany studni wyprowadzono 35, cm. ponad
zwierciadto wody, zatem do koty 141.50; cata zatem
wysoko$¢ studni do opuszczenia (Senkbuehse), przy-
sposobiong byta 2.60 m.; z betonem 2.00 m.; objetos¢
tejze czesci:

5) [(2.35)2- (1.75)2] + [(2.30)2- (1.75)7]] 2 m=14.76 nD

Metr szeécienny betonu wazy 2600 kg.; zatem cze$é
betonowa studni do opuszczenia (Senkbiichse), wazyta
38.38 ton, a z czescig zelazng 40 ton.

Do opuszczenia studni w wode, uzyte byty cztery
bloki rdézniczkowe, kazdy na 10 ton i dwie sztuki,
kazdy na '6 tonu; razem zatem w sile 52 ton; —
w dwie godziny z pomoca dwunastu ludzi, kazda
studnia byta opuszczong w odpowiednie miejsce. Po
jej opuszczeniu, bezzwtocznie zatozono na jej wierzchu
szablony i betonowano pierScien studni wyzej.
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Do opuszczenia studzien pod powierzchnig tere-
nu, przy filarach $rodkowych Nr. 2 :3, jako w te-

renie inundacyjnym, byty uzyte dé kazdej studni
po dwie centryfugi 20 cm. S$rednicy, a do kazdej
z tych, lokomobila o sile o$miu koni; zatem przy

filarach srodkowych Nr. 2 lub Nr. 3. pracowaty jedno-
czesnie przy kazdym, cztery centryfugi i cztery lo-
komobile; przy wydobywaniu materyatu i tadowaniu
w kubty, pracowato wewnatrz kesonu trzech ludzi,
a w gorze, na rusztowaniu, przy wycigganiu winda,
czterech ludzi; otrzymywany szuter, odwozony bez-
zwiocznie na bok przez czterech ludzi byt zaraz przez
innych, rafowany na czysty piasek i czysty szuter
do dalszego betonowania.

Przy filarach $rodkowych Nr. 4, 5, 6, w wodzie)
byty uzyte do opuszczenia studzien pod dno rzeki,
tak zwane ,greifbaggery”, a mianowicie na kazdej
studni jeden bagger i jedna lokomobila o sile szesciu
koni; na wierzchu studni byt jeden robotnik, a na
rusztowaniu, gdzie byt ustawiony bagger, do regulo-
wania tegoz trzech ludzi i staly starszy dozorca;
otrzymywany szuter byt odwozony na bok na tymze
rusztowaniu przez czterech ludzi i tam na rusztowa-
niu przez innych zaraz rafowany na czysty piasek
i czysty szuter, do dalszego betonowania.

Kazdy piercien studni, odpowiednio do zadania
wegier. Ministeryum Handlu pokrytym byt na wierz-
chu ciosowemi kamieniami (kwadrami) 50 cm. szero-
kosci a 40 cm. grubos$ci; —mdo opuszczenia juz po-
krytej temiz kamieniami, studni, w wodzie do zera
stanu wody t. j. do koty 139.50, zrobiony byt na
wierzchu kazdej pierscien 15 cm. gruby, réwniez z be-
tonu ,ubijanego”, wystajagcy ponad zwierciadto wody,
jak ab (szkic 1).

Po opuszczeniu studni do wiasciwego punktu t.j.
od zera stanu wody (kota 139.50), wybetonowano
w wodzie rdzieh studni z pomocg drewnianych rur,
zawieszonych na blokach, od dotu na 2¥2 m. wyso-
kosci t. j. do koty 13.3.50; takowy, dla stwardniecia,
pozostawiono w spoczynku 48 godzin; nastepnie po
zupetnem wypompowaniu wody dwoma zwyktemi pom-
pami, betonowano juz dalej w suchem, do wysokosci
139.10 warstwami 20 cm. grubemi z odpowiedniem
tychze ubijaniem; nastepnie pokryto kwadrami 40 cm.
grubemi.

Majac juz w ten sposdb obie studnie gotowe, za-
fozono $ciany szpundowanc mn op z bali pie¢ cm. gru-
bych, whbijajagce na jeden meter gleboko (szkic 2),
w odlegtosci od siebie na 15 cm., a do wysokosci,
jak ab (szkic 1); obie przestrzenie miedzy temiz $cia-
nami mn i op, wybetonowano wszedzie; po 48 go-
dzinach, obie drewniane $cianki op, wyjeto, a calg
powierzchnie P, miedzy studniami wybetowano do
wody 139.50 rowniez w wodzie; po 48 godzinach,
wode z przestrzeni P wypompowano; $cianki 0o :pp,
wyrzucono; i teraz przystgpiono do murowania w zu-
petnie suchej przestrzeni, czesci filaru nadfundamen-
towej.

Pierscienie ab (szkic 1), jak rowniez Scianki
betonowe mn (szkic 2) pozostaty jedynie po wymu-
rowaniu filarow, do wysokosci, koty ,matej wody*
t. j. do 140.30, jako czeSciowo zabezpieczenie, wypet-



niajagce prézng przestrzen miedzy murem nadfunda-
mentowym, kamieniami; nastepnie zostaty zatozone na
okoto gotowego filaru, tak zwane obsadki kamienne
jako zabezpieczania przeciw, najwyzszej wodzie“, kt6-
rej kota wynosi tym moscie 143.00; kota gdrnej po-
wierzchni kwadru konstrukcyjnego 145.44: niweleta
budowy wierzchniej 147.00.

Dwie konstrukcye zelazne po 40 cm., dostawita
fabryka ,,Danubiusll w Budapeszcie, a cztery po 50
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cm., dostawita fabryka ,Schlick ot Comp“ w Buda-
peszcie.

Budowe prowadzit, jako gtéwny przedsiebiorca,
Inzynier Juliusz Auspitz, zamieszkaly w Budapeszcie.
Plan tegoz mostu, wraz ze sposobem zatozenia funda-
mentéw, byl wypracowany przezemnie; budowe tegoz
réwniez ja prowadzitem.

Buda-Peszt 1897. G. Dolinski.

ZEGLUGA NAPOWIETRZNA

napisat A. Ostrzeniewski.

ROZDZIAL VII.

Praca Silnika.

Sprébujemy oceni¢ teraz site, jaka potrzebna do
poruszenia skrzydta z punktu 0 (fig. 12), odlegtego,
jak wiadomo od osi obrotu A, na wielko$¢ p. Mia-
nowicie znajdziemy, do jakiej tez Avielkosci rosnie
kazde z cisnien Cj, C2, C3 — w punkcie O, gdzie
ma dziata¢ na skrzydto silnik.

W tym celu oprzemy siena t. z. prawie  ztotem
Mechaniki: tyle zyskuje sie na sile, ile traci sie na
predkosci lub drodze jej.

Oznaczajac przez n\, w2 w3 — sity, réwnowazace
odpowiednio w punkcie O cisnienia Cj, C2, C3 —
znajdziemy na zasadzie wyzszej:

*w dt
a "~ d
W2 d
@l g (42)
Wo ds
cC,=d

Ztad za$ dochodzimy do stosunku bardzo waznego:

d = wydl = d2- v(léldB (43)
Same sity za$ beda:
i
w,- &% (44)
IV, - c":‘]df)

Na zasadzie za$ zr. (25), dalej uktadu (30) i (36),
a takze (20),— mozemy przeksztatci¢ te wzory, w spo-
s6b nastepujacy:

Wi- Ci- - 00122 ¢c-
P P
diP-i R
., A ST = 10,3086 c -
IV, dpi (45)
w3= C8 2,8747

Jezeli za$ zamiast drég d1, d2, d3 — podstawié

zechcemy ich wyrazenia ze zr. (27 i 28), — to
otrzymamy w tych dwdch wypadkach:
Wi = Ci -
alL+p+(@+PK
w, = @ (46)
W3= a£a(A tp +(*+(3) (KO+K) I(a | [B3tY) E
i rowniez
R
Wi = Ci --
A+p+ 2K
W.. Co 5 47)
A lp+2(v,+ K) 13A
wi= 3 ALFPr2+K)

P

Kazdemu z cisnien A,, C2, C3 — odpowiedzg w
punkcie O tylko co znalezione tu sity; z ktérych:
Wi rownowazy¢ bedzie ciSnienie Af; w2 rOwnowazy
cisnienie C2 i W3 zréwnowazy A,; wszystkie za$ ra-
zem dadzg wypadkowga wsp6lng W, réwng ich sumie,
ktora bedzie w stanie poruszaé skrzydio z predkoScia
zadang; to za$ wytworzy odpowiedne ci$nienia rze-
czywiscie, a one juz zniosg ciezar ptaka.

Zatem:
W= W + w2+ w3 (48)
Zuktadu (45) znajdziemy, ze tawypadkowa
bedzie:
W = 3,1955 ¢ 9 40>
W ogdlezas wielko$¢ jej przedstawi sie pod
postacia:
W = Cibi + C2b2+ C3b3 (50)
gdzie b,, b,,, bo — sa wspdtczynniki odpowiednie,

z uktadow (46) iub (47).

Gdyby sita W pracowata przez calg sekunde, to
te jej prace wtedy otrzymalibySmy, mnozac W przez
predkos¢ czyli droge sekundowg ze zr. (13) lub ulda-

* F+f
du (38), mianowicie: ~ dlIW lub In *p W-

Ale sita W pracuje nie przez calg sekunde, tylko



przez cze$¢ sekundy, mianowicie przez czas Fl, w ciggu
ktorego odbywajg sie wszyskie ruchy robocze skrzy-
dta; wiec praca rzeczywista bedzie tez w stosunku
do tego czasu:

pl=(F+f) Pd W= (F+f) I12n «p W]

lub (51)
P~Alcl W=Inx?W J
przyjmujac pod uwage zr. (12).
Jest to praca silnika, tozona na jedno skrzy-

dto, w okresie czasu sekundowym.

Ruch wstepny skrzydta, jako szybszy co do pred-
kosci (zr. 14) od ruchu zstepnego, ale jako luzny,
wymagajacy daleko mniej sity; potrzebowaé bedzie
takze znacznie mniejszej pracy, od znalezionej powy-
zej. Poniewaz ruch ten w innym zupetnie odbywa
sie czasie, niz ruchy robocze, zatem, gdy silnika obli-
czonego wystarczy do poruszania skrzydta na doi, to
tern bardziej juz wystarczy go i na podniesienie
skrzydta do g6ry, bez zwigkszania sity maszyny.

Aby silnik zas mdgt porusza¢ obydwa skrzy-
dta, praca jego powinna by¢ dwa razy od powyzszej
wieksza:

p2=2(F+f) PdW=2(F+f) PnaplV|
(52)
P2=21dW=21Inap IV j
Jest to juz, tym sposobem, praca silnika catkowita.
W koniach parowych bedzie sie przedstawiaé:
N = 0,026667(F+f)PclW = 0,000467(F + f) I %?1V)
i (53)
Ar= 0,026667 Id W= 0,000467 |l ap W )

Jezeli w uktadzie (53) zastgpi¢ JP przez jego war-

tos¢ ze ziv (49), to bedzie:

N= 0,085214 (Fi f) Pd— c=

= 1492 (F+f) PxR
: 0,00 ( ) PxRc (54)
N = 0,085214 Id - c=0,001492 Ir.Ec

Prace te wyprowadzone zostaty pod rozmaitemi
postaciami w tjmi celu, aby ufatwi¢ korzystanie z nich
w réoznych wypadkach, posiadania rozmaitych wiel-
kosci, jako wiadomych.

Praca silnika, jak tu wogéle wida¢, znajduje sie
w stosunku prostym do summy czaséw ruchu robo-
czego i luznego, tworzacych jeden obrét catkowity
skrzydta; a takze dalej, niezaleznie od wszystkich
innych czynnikéw, jest takze w stosunku do kwa-
dratu liczby obrotéw skrzydta na sekunde; odwrotnie
takze do diugosci ramienia p, dziatania sity V.

ROZDZIAL VIII.

Predkos¢ lotu.

Wszystkie wywody powyzsze wyprowadzone zo-
staty, jak wiemy, w tem przypuszczeniu, ze skrzydta
znoszg ciezar ptaka przez dziatanie swoje, ale Srodek
ciezkosci jego jeszcze pozostaje w spoczynku, na
ziemi, jakkolwiek moze tez i zaraz unie$¢ sie w po-
wietrze; jest to jak gdyby chwila ostatnia stanu ro-
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wnowagi spoczynkowej $rodka ciezkosci, uktadu ma-
teryalnego, po ktérej, przy najmniejszem juz zwie-
kszeniu wysitku skrzydet, zaraz bezposrednio nasta-
pi¢ moze stan réwnowagi ruchowej tegoz $rodka ciez-
kosci. NazwalisSmy tamto przypadkiem pierwszym.
Sprébujemy oznaczy¢ takze predko$¢ samego lotu;
albowiem jest to przecie praktycznie czynnik ze
wszystkich najwazniejszy. W tym celu zauwazymy,
iz jakkolwiek S$rodek ciezko$ci stoi jeszcze na ziemi
nieruchomo, to przecie skrzydia wytwarzajg prace:
@iPij C:P2, GjPs, bo te cisnienia z takiemi wt#asnie
poruszaja sie predkosciami; otdz z jednej strony mamy
tu ruch, a z drugiej ruchu zupeinie jeszcze zadnego
nie wida¢. Praca mechaniczna moze by¢ w tym ra-
zie, zrownowazona tylko takze przez prace mechani-
czng réwng; a zatem predkosciom pt, p2, pd, musi
takze odpowiada¢ jaka$ predkos¢ S$rodka ciezkosci,
ktéra, jakkolwiek utajona teraz, przy wplywie sity
cigzenia powszechnego, wystgpitaby niezawodnie jako
jawna, gdyby wptyw ten ustat. Na tej podstawie na-
piszemy réwnowage:

(ilh + CP2+ CsPs=-j-X (55)

gdzie X jest owa predkoscia domniemang, ale nie-
wiadomg; jawnie przytem =o, a w rzeczywistosci
posiadajagcag pewng wielkos¢ inng. Albowiem jezeli
tylko prawdg jest zr. (11), to oczywiscie, ze gdy ka-
zdy wyraz jego czesSci pierwszej powiekszymy, mno-
zac przez predkosci odpowiednie; druga czes¢ nie
moze pozosta¢ ta samg bez zmiany, ale réwniez po-
wiekszy¢ sie musi odpowiednio do czeSci pierwszej,
czyli, ze wielko$¢ X w zr. (46) jest konieczng bez-
warunkowo.
Jakgz bedzie ta predko$é? Z powyzszego otrzy-
mamy:
X:-~G(C]p1+6232+ G (56)

Gdy za$ podstawimy zamiast Gl i pl i t. d. ich
wartosci z uktadu (20 i 35 lub 37), to:

0,9708\j-T (57)

Przy ¢=1000 kg, jak wiemy, wypada s=8 m2
zatem\/-CG= 11,18, t. j.

X=0,9708X11,18=10,85 m (58)

Predkos¢ zatem X utajona, gdyby mogta sie oka-
za€ jawnie, wyniostaby w koncu pierwszej sekundy
10,85 m. Co6z to znaczy? Liczba ta jest bardzo wa-
zna: bowiem ona teraz daje mozno$¢ zupetng domy-
$lenia sieg, iz jej warto$¢ prawdziwa jest £r= 9,01196 m.
Rzeczywiscie, wszak skrzydta majg znie$¢ dziatanie
ciezkosdci, a ta, gdyby ciato byto wolno puszczone
i skrzydta jej nie przeszkadzaty, nada mu w kohcu
pierwszej sekundy predko$¢ wiasnie <«; wiec i od-
wrotnie takze, gdy skrzydta zniszczy¢ powinny wplyw
ciezkosci, to rzecz jasna, iz dziataé powinny przez
calg sekunde tak, ze w korncu sekundy, gdyby im
z kolei zndw cigzenie nie przeszkadzato, one nadac
cialu, sobie juz tylko zostawionemu, powinny zupe}-
nie tez samg predkos$¢ g, ale w kierunku wprost od-



wrotnym tylko. To, przy zastanowieniu sie blizszem,
jasno z rozumowania wypada juz teraz; ale zeSmy
te liczbe otrzymali, to dowodzi Scistosci niemal przy-
jetego przez nas zwigzku w zréwnaniu (5), biorac za
stosunek 4.

Mozemy wiec teraz przyjac:

X=g= 0,9708\] (59)

co datoby nam zwigzek nowy pomiedzy ciezarem la-
tawczym i skrzydiem
=10,11" (60)
Ztad przy c= 1.000 kg otrzymalibySmy s=9,8 m2
zamiast poprzednich ¢ m2 Gdyby do wzoru (59) nie
wchodzit wspétczynnik X itp. niedcistosci inne, to po
przyréwnaniu go do warto$ci g przys$pieszenia, otrzy-
malibySmy zwigzek pomiedzy c is Scisty; teraz za$
z powodoéw wytuszczonych, jest on tylko przyblizony.
Poréwnywajac go ze wzorem (5), znajdziemy, jako
wyraz niezgodno$ci pomiedzy nimi. stosunek:

0 Ve
(-3 =285911 (61)
Ve
Vo
Tak np. przy c= 1000 kg s_ = 3,162; przy c=
vV C_C
Vc V c
= 100 kg, 3 = 2,155; przy ¢=70 kg 3 = 2,03.
Ve ' V¢

Ktory z tych zwigzkéw jest blizszym prawdy, tru-
dno okresli¢; dobrze tylko, ze obydwa sg bardzo
zblizone do siebie, a wiec i niedalekie zarazem od
prawdy. Dowolnie uzywa¢ mozna obydwa6ch; ostatni
z nich daje nieco wigksze tylko czasami powierzchnie
skrzydet. Jezeli w zr. (59) opusci¢ wspbtczynnik
0.9708, jako bardzo zblizony do jednosci, to otrzy-
mamy prosty nadzwyczaj zwigzek pomiedzy ciezarem
latawczym i skrzydiem:

VI-J-9

Albo, co prawie na jedno wypada, a dla uproszcze-
nia przyja¢ mozna:

(62)

v 4 -10 (63)

Zkad:
C=100 s (64)
S 100 (65)

Pdjdziemy teraz dalej.

Jezeli predkos$¢ utajona dochodzi w koncu pierw-
szej sekundy do wielkoSci przy$pieszenia g, to praca
sity ciezkosci w ciggu sekundy, jako bedaca w sto-
sunku do drogi rzeczywiscie przez site przebiezonej,

gdyz te

droge ona przebiega w ciaggu pierwszej sekundy. Te
wiec prace powinny na sekunde pokonywac skrzy-

bedzie w tym razie proporcyonalng do
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dta i te tez oczywiscie prace powinien wytwarzac
silnik.

Odnoszac wszystko do jednego skrzydia ze zr.
(51 i 55) znajdziemy:

Px=1d W CPi+ C2p2+ Gap3 cg (66)
Lub tez:

A=21dW=JL +Gfh+ Cps= I (67)
Albo:
N = 0,026667 Id JK= ;~yg(GiPi+ G2p 2+ C3ps)—  (68)

gdzie g= 10, przyjeliSmy dla uproszczenia.

Jakkolwiek z zalozenia samego rozpatrujemy tu
tylko stan réwnowagi i lotu jeszcze nie mamy, to
jednakze zréwnania powyzsze istotnie warunkujg lot;
przeto tez nazwac je nalezy: zréwnaniami lotu.
W rzeczywistosci sg to ukiady wszystko trzech zré-
wnaé; tak np. ze zr. (67), otrzymujemy:

2 1d W = CiPi+ C% 2+ C3ps

2 ld W=-@- (69)

GiPx+ G2+ C3ps= A*

ktére stuzy¢ zawsze moga i powinny do sprawdzenia
wszystkich wielko$ci, tak wybranych naprzéd, jak
i otrzymanych pdzniej z obliczen. Wyrazenie pracy

P2 catkowitej przez wielko$¢ ( jest stuszne zu-

petnie i z inego wzgledu jeszcze, mianowicie: ptak
w przestrzeni bez uzycia skrzydet bedzie tylko cie-
zarem ¢, wolno spadajacym, przyczem w koncu pierw-
szej sekundy spadnie na diugo$¢ drogi--=5m pra-
wie; aby wiec moégt wroci¢ do punktu wyjscia w tymze
przeciggu czasu za przyczyng skszydet, one muszg
go podnie$¢ na tez samg wysokosc n jesh
wiasnie stan spoczynku, przez nas rozpatrywany; gdyz

ciato wtedy nie rusza sie z miejsca, jezeli ile spada
na dot, tyle wznosi sie do gory. Przeto praca, wyto-

zona na te czynnos$¢ bedzie ~y')’ Han w zr'

Tym sposobem ze zr. (68) otrzymamy juz wprost,

ze
c
. - 70
N e 0,06667 ¢ (70)
Scislej zas:
N= 0,06541 ¢ (71)

Bioragc wiec ciezar latawczy ¢=1000 kg ze zr.
(71) dowiemy sie, iz na to potrzebng jest praca w ko-
niach parowych _/W65,41.

Wezmy 66 koni.

Ta sita wystarczy nam do uniesienia sie¢ w po-
wietrze: bo czyni zado$¢ wszelkim wymaganiom.

Ze zr. (54 i 71) otrzymamy:

ldx = Id---=0,7676 (72)



-A = Za R = 43,8465 (73)
w

jako pomocnicze przy projektowaniu skrzydet.

Z obydwoch za$ tych wzoréw jeszcze otrzymu-

jemy stosunek:
— = a -V =571429
u a
ktory jako wypadajgcy takze ze wzoru (26), stuzyé
moze na potwierdzenie otrzymanych powyzej wszyst-
kich liczb.

Jezeli przejdziemy teraz do oznaczenia predkosci
jawnej j wznoszenia sie pionowego,gdy juz posia-
damy obliczong site maszyny w koniachparowych
A,znoszacej, ciezar catego skutku, to w brakuwprost
odnoszacych sie do naszego przypadku wzoréw odpo-
wiednich, sprobdjemy te predko$¢ oznaczyé ze zwy-
ktego stosunku: jezeli A koni daje nam predkos¢ g
(jakkolwiek utajong, ale przecie rzeczywistg) to liczba
koni Aj da nam (g-\-j) czyli:

(74)

NAN(j + -L) (75)

Biorac j=2 m, co stanowi predko$¢ w kierunku

zupetnie pionowym, znaczng bardzo, otrzymamy, ze
6
wtedy powinnoby by¢ Al=-.-A=79 k. p.
Takze otrzymamy, iz:
7 - (§-3) 76>

Tak n. p. przy M=2 A, czyli 131 koni parowych;
predko$¢ jawna j=g= 10 m.

Maszyna parowa o sile 79 koni, nawet przy sto-
sunkach obecnych technicznych, nie przygotowanych
bynajmniej do rozwigzywania tego rodzaju zagadnien
i warunkdw osobnych, jest zupetnie mozliwg do zbu-
dowania.

Skrzydta obydwa gotebia wazg S$rednio 0,036 kg
czyli 0,1 ciezaru catego latawczego, ktdry wynosi, jak
to juz wiemy, 0,36 kg. Liczac zatem i tutaj 0,1 c=
= 100 kg, jako ciezar skrzydet sztucznych obydwdch
statku napowietrznego, bierzemy zatem za duzo, ani-
zeli za mato.

Poniewaz przyjmuja, ze w podobnych wypadkach
zbudowa¢ da sie maszyne parowa, ktorej waga dojsé
moze do 8 kg*) na 1 konia parowego; zatem 79 koni
da wage 632 kg; a wraz ze skrzydfami uczyni to
732 kg; pozostanie wiec na czysto ciezaru rozporzg-
dzalnego jeszcze 268 kg, co najmniej. W rzeczywi-
stosci za$ otrzymamy bodaj ze znacznie wiecej. A to
na tej zasadzie, ze obliczenia zostaty tu dokonane
wiecej za suto, anizeli za skapo, po pierwsze; a po
drugie wzorowane sg na postepowaniu wiasnem przy-
rody; wiadomo za$, ze ptaki moga oprécz siebie sa-
mych, podnosi¢ jeszcze do$¢ wielki ciezar poboczny,
dochodzacy niekiedy do tej samej wagi, co i one;
a ptaki wielkie niektére moga nawet podobno unosi¢
do gory zdobycz ciezszg od siebie samych. I my wiec

*) Mechanika Lotu, przez prof. Rom. Gostkowskiego w ,,Czas.
Techn.* lwowskiom. Rok 1894, zesz. Nr. 20—22, stron. 167.
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takze tu nie jesteSmy bez jakiego$ zapasu ktéry oczy-
wiscie zawsze powigkszy nieco i nasz ciezar czysty,
rozporzadzalny.

By¢ moze, iz zastosowanie w tym razie turbiny
Lawala, datoby znaczng oszczedno$¢ w wadze silnika,
co tutaj jest rzeczg naturalnie bardzo pozadang z za-
sady samej.

Mozemy takze nie wytwarza¢ pracy potrzebnej
nam do lotu na samym statku, ale zabra¢ jg gotowa
mozemy z ziemi, pod postacig np. powietrza zacisnio-
nego, pary wodnej lub innej jakiejkolwiej, doprowa-
dzonej do wysokiego ci$nienia i zamknietej w zbior-
niku, ogrzewanym bez zbytniego zwiekszenia przez
to wagi ogo6lnej statku, a w ten sposéb réwniez be-
dziemy w stanie utrzymac sie w powietrzu przez czas
krotszy lub diuzszy. Po zuzyciu wiekszej czesci za-
pasu sity, trzeba wréci¢, aby sie w nig zaopatrzyé
na nowo.

Przyjmujac pod uwage tatwos$¢ zeglowania w po-
wietrzu, gdy sie juz raz statek wzbije do goéry, mo-
zna nie bez zasady przypuszczaé, iz nawet jednego
zapasu silty wzietej z ziemi wystarczy¢ powinno na
znaczny stosunkowo przecigg czasu. Gdy zapas potem
mozna w miare potrzeby jeszcze odnawia¢, to zdaje
sie, ze nalezy uwaza¢ trudnos$¢ i z tej strony takze
za rozwigzang; bo w rzeczy samej nie inaczej tez
dziatajg i niektére maszyny nasze obecnie, jak n. p.
parowozy, silniki ustawiane na powozach, lokomo-
bile itp.

Zwrocié tu trzeba uwage na to, aby silnik statku
powietrznego zaopatrzony byt koniecznie w przepu-
stnice, urzadzong tak w zasadzie, jak to bywa u mio-
tdw parowych, gdzie maszynista bez wysitku zadnego,
podtug woti, miot spuszcza silniej lub stabiej, zatrzy-
muje go na pewnej wysoko$ci spadku itd., jest to
nieodzownie potrzebne, bo ruch skrzydet oprocz roz-
legtosci najwiekszej, zmienia¢ sie nieraz bedzie mu-
siat bardzo znacznie, ograniczajac rozlegtos¢ wahnieé
do potowy, trzeciej lub nawet czwartej czesci dtugo-
§ci pierwotnej.

Na tem zakoAczymy rozbiér przypadku pier-
wszego, wyrazonego, przez zr. (11). nadmieniajac,
ze kiedy tu w warunkach najtrudniejszych réwno-
wagi spoczynkowej, lot mogt sie okazac jako mozliwy
zupetnie do nasladowania dla nas, to juz we wszyst-
kich innych okoliczno$ciach stanie sie jeszcze tatwiej-
szym do otrzymania, jak to juz poprzednio wspo-
mnielismy.

Przejdziemy teraz do przypadku drugiego.

Zrownanie (11) daje nam przypadek szczegélny,
kiedy ptaszyzna skrzydta lezy w poziomie, czyli gdy
kat [l—=o0 (fig. 9); w wypadku za$ ogdlnym, Kkiedy
skrzydto pochylone do poziomu (fig. 13), bedziemy
mieli:

0':C'20'3= -|-cos W (77)

Jezeli za$ oznaczymy (c cos fi) przez c', to wy-

wy padnie:

c\cr2c' (78)



Albowiem rzecz widoczna, iz ciezar " j ptaka,

wypadajacy na jedno skrzydto, a dziatajay ze Srodka
ciezkosci S, przy skrzydle pochytem teraz; rozktada
sie na kierunek SD, prostopadlty do ptaszczyzny

skrzydta, dajac wielko$¢ y~-cos p.) i na kierunek

SF, idacy wzdtuz skrzydta, dajac wielkos¢ ~  Sin

Pierwsza z tych sit ma by¢ pokonang witasnie przez
dziatanie skrzydet, aby wytworzy¢ lot; druga Scigga
ptaka tylko w swoim kierunku, t. j. uko$nie do po-
ziomu. A wiec obecnie juz skrzydto nie ma do po-

konywania catego ciezaru dawnego J, ale

(-*-cos y.J; co tez zr. 77 wyraza; jednoczesnie na-

turalnie z tego samego powodu nie zostang juz da-
wne cisnienia, ale muszg by¢ mniejsze takze: C\,
C'2, C'3 Zmniejszyly sie tylko wielkosci, ale rodzaj
zaleznosSci wzajemnej pomiedzy niemi w obydwoch

przypadkach pozostat ten sam, wida¢ to ze zr. (78).
To zréwnanie wiasnie, jako zupetnie podobne do zr.
(11). daje nam mozno$¢ korzystania ze wszystkich
wywodOéw, otrzymanych w przypadku pierwszym, pod
warunkiem tylko, aby zamiast ¢ wszedzie teraz pod-
stawia¢ wielko$¢ jego obecng, t.j. c cos y=c', mnigj-
szg od dawnego.

Tak samo zachowa sie tu i predko$¢ utajona X,
ktéra juz bedzie X 1 albowiem na kieruku. SD nie
dziata juz przy$pieszenie catkowite, dawne //. ale tylko
czes¢ jego, mianowicie: gcosy. = X' = cf\ ktdre rowniez
nalezy braé¢ obecnie zamiast wartosci poprzedniej tam,
gdzie ono wchodzi. Na tej podstawie zréwnania lotu
(68), wyrazajace rownos$¢ prac: skrzydet, oporu, ciez-
kosci i silnika, przedstawiag sie teraz:

N '=0,026667 Id W '=
. ccosp (79
=YMC\p'i+t C2p 24{-Ggp\)=Thb 15

Na tej podstawie (zr. 75) takze bedzie odpowie-
dnio inne:
Wi=iv>( 1+ T) (80)

Biorac np. kat p =66°, kiedy cosy-=0,4, otrzy-
mamy ze zr. (79), ze N'=27 k. p.; a jezeli przytem
w kierunku SG zechcemy przyjag¢ predkosé jawng

j'=2 m; to ze zr. (80) otrzymamy, iz liczbe koni
powiekszy¢ trzeba do 1~ =40 koni parowych. Tu
daje sie wyraznie widzie¢ cata doniostos¢ wptywu
pochylenia skrzydta pod pewnym katem do poziomu,
gdy w przypadku pierwszym potrzeba byto do znie-
sienia ciezaru 100 kg- 66 koni pracy, a do otrzy-
mania predko$ci jawnej pionowej 2 m. 79 koni: to
w przypadku drugim, przy kacie nachylenia p= 66°,
skrzydta sg w stanie zobojetni¢ dziatanie ciezaru
1000 kg zapomocag 27 koni parowych pracy; a do
otrzymania predkosci jawnej pochytej, ukosnej do
poziomu 2 m, trzeba 40 koni.

Przypadek wiec drugi, chociaz daje mniej pote-
zne wzbijanie sie. wprost pionowo do gory, daje je-
dnakze tatwiejszy sposob otrzymania lotu wogdle;
a to dla nas, wiasciwie mowigc, rzecz najwazniejsza.

Jak wskazuje zr. (70) .w przypadku pierwszym.
1 kon parowy pracy mechanicznej, przeksztatconej
przez skrzydia, podnies¢ moze tylko 15 kg ciezaru;
przypadku za$ drugim, zr. (79), ten sam 1 kon

1
pracy podnosi juz 5—3 co moze by¢ i 2,3 i 4

razy wiecej, zaleznie od y; jak juz mowilismy, gdy
y—66°, cos p.=0.4 i 1 kon uniesie ciezar 40 kg pra-
wie. Jest to bez watpienia ogromna rdznica, a na na-
szg korzys¢. Tak toz przyroda dziata w ptakach, bo
gdy ptak ciezki podnosi¢ sie chce w powietrze, to
stawia ptaszczyzne skrzydet niemal prostopadle do po-
ziomu, wytwarzajac istotnie przez to kat p znaczny.

Kiedy ptak, w przypadku drugim, stojgc na ziemi.
dziata skrzydtami i zniszczy wptyw ciezaru (y py)
to nie pozostanie na miejscu, jak w przypadku pier-
~ Sin yA

bedzie sie chyli¢ do upadku w kierunku skrzydia,
wzdtuz ktorego idzie wiasnie ta sktadowa. Aby uni-
kng¢ upadku, ptak musi pomaga¢ sobie nogami, bie-
gnac naprzod i podpierajgc w ten sposdb Srodek ciez-
kosci S (fig. 13). Przez to wytwarza sie, jak to jest
tatwo zrozumiate, szybki bardzo ruch postepowe.
Dzieki to wiasnie temu ruchowi postepowemu, ptak
nakoniec wrzyna sie, tak powiedzie¢, w powietrze
i zawisa na skrzydtach, jakby na latawcach dwdch
lub réwniach pochylych. Inne ptaki pomagajg sobie
do tego jeszcze zapomocg podskoku, rzucajg sie w po-
wietrze do go6ry z ziemi, aby na skrzydfach zawi-
sngé. Jezeli ptak moze sie z gory na dot rzuci¢ w po-
wietrze, znajdujac sie na wyniostosci np., to skutek
ten osigga naturalnie najtatwiej i najlepiej. Ton ruch
postepowy jest, jak gdyby po czesci takze tajemnicg
lotu. bo gdy go juz ptak osiggnat, ruchem skrzydta
zwieksza go bardzo jeszcze i staje sie zupetnie panem
potozenia, $lizgajac sie w powietrzu na skrzydtach
rozpostartych w kierunkach dowolnych, zmieniajgc
tylko odpowiednio kat nachylenia ptaszczyzn skrzy-
dtowych i uzywajac ogona, jako steru pomocniczego.
Jak $wiadczg podroznicy, to ptaki wielkie i ciezkie
nie unosza sie z ziemi pionowo do gory, jak np. kon-
dor itp.. ale biegng naprzéd zawsze po ziemi i roz-
pedzaja sie, jezeli nie mogg sie rzuci¢ z wysokosci;

wszym, ale pod dziataniem sktadowej



a juz nabywszy ruchu postepowego na roztwartycli
skrzydtach, zawisaja w powietrzu i dopiero wtedy
zaczyna sie ich prawdziwg czynno$¢ skrzydiowa, szy-
bowanie albo zeglowanie; wprowadzajg w gre wiel-
koS¢ (cos y) wtedy.

NazwaliSmy w tym przypadku drugim predkosé
jawnag, jakag skrzydta nadajg ptakowi w kierunku SG
prostopadtym do ptaszczyzn swoich, przez j- z dru-
giej strony, jak to juz powiedziano, ptak zciggany
jest uko$nie do poziomu z predkoscia (gt Sin y-),
gdzie t czas w sekundach dziatania tej sktadowej, od
poczatku ustalenia sie kata y. w skrzydle, albowiem
w kierunku skrzydta czyli w kierunku SF predko$é
ukos$na spadku wolnego ciat niczem nie jest we wzro-
$cie swoim hamowang, z biegiem wiec czasu, przy
statym kacie p musi* by¢ coraz wiekszg. AV poczatku
czasu t moze jeszcze ptak mie¢ predko$¢ inng, na-
byta poprzednio i. dziatajgcg takze wzdiuz skrzydia
lub w kierunku do niego prostopadtym, tj. albo w Kie-
runku SF albo w kierunku SG. Zaleznie wiec od
kierunku swojego, predkos$¢ i powiekszy albo pred-
kos¢ j' albo tez predkos¢ (gtSiny.). W koncu za-
tem czasu t ptak bedzie pod wptywem wypadkowej
tych predkosci, réwnej co do wielkosci i kierunku p0,
mianowicie:

Po==\j'iJr (iA-gt Siny.)2 (81)

Predko$¢ nabyta odnosi¢ sie moze nie tylko do
jednego ktéregokolwiek kierunku oddzielnie, ale na-
wet do obydwdch roéwnoczesnie; a w takim razie
predkosci zasadnicze obydwdch kierunkdw zwiekszyé
nalezy o wielkoSci odpowiednie. Tu dla przyktadu
predko$¢ i odniesiong zostata do kierunku SF. Jezeli
przypuscimy, iz ruch bez zmiany kata n trwa np.
tylko 6 sekund, to przy j'~2 m, i =0 m, y—66" czyli
Sin y.=0.9, otrzymamy p0=59 m. ‘Predkos¢ prawdzi-
wa bedzie w kazdym razie nieco mniejsza, bo kanty
skrzydet majg pewna grubos$¢, wrzynajac sie wiec
w powietrze, tem bardziej z wielka predkoscig do-
znawa¢ beda oporu do$¢ znacznego; takze piersiami
ptak czy statek napowietrzny, przebija¢ bez oporu
oporu powietrza nie bedzie, czego nie przyjmowalismy
tu wecale juz do rachunku; w kazdym razie, jezeli
nawet zmniejszymy nieco p0, np. wzigwszy tylko 50 m,
to i tak wida¢, jak olbrzymiemi predkoSciami rozpo-
rzadza tu ruch. po bardzo krotkim nawet czasie.

Wz6r (8l) -odnosi sie do dziatania jednoczesnego
skrzydet i sity ciezkosci. Jezeli za$ skrzydta pozo-

stang biernemi ptaszczyznami spadku ptaka, stuzac
mu tylko jako réwnie pochyte, o kacie vy, to:
po=iJrgtSin y (82)

Jezeli ptak nabywszy predkosci odpowiedniej zr.
(81 lub 82), zmieni kat u odrazu na inny jakilkol-
wiek, to poleci bez zadnej pracy mechanicznej skrzy-
det w kieruku nowego kata; a jezeli mu nada ptak
warto$¢ (—yJ. tj. gdy koniec E skrzydta juz nie nad
poziomem, ale bedzie pod poziomem; ptak wzhi¢ sie
moze kosztem jedynie tylko predkosci nabytej, jaka
teraz bedzie p0 do bardzo nawet znacznej wysokosci.
Jak wiadomo wysoko$¢ ta m jest tg samg, z ktorej
trzeba spas¢, aby nabra¢ predkosci p0, zatem
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w= (83)

W przyktadzie liczebnym, powyzej wzietym, da-
toby to, co najmniej w= 126 m. Majac znowu z ko-
lei mozno$¢ powtodrzenia spadku z takiej wysokosci
na mniejszg, po rowni pochytej skrzydet o kacie do-
wolnym p, otrzymamy ruch nowy; widzimy tu jasno,
na czem polega t. z. szybowanie lub zeglowanie pta-
kéw w powietrzu: trudny tu jest tylko poczatek,
wzbicie sie w powietrze; gdy za$ ptak juz zawisnat
tylko na skrzydtach, to kosztem bardzo matej pracy
mechanicznej wilasnej a tylko dzieki sile ciezkosci;
ptak moze ciggle buja¢ w powietrzu. Kilka uderzen
nieznacznych skrzydtami wystarczy w zupetnosci do
wynagrodzenia wszelkich strat spowodowanych przez
opOr powietrza, tarcie itp. inne. | ptak, nietrudzony
prawie, buja catemi godzinami w swoim ruchliwym
zywiole, wsrdéd burzy morskiej burzy morskiej naj-
wiekszej niezmordowany, odbijajagc od brzegéw na
dzien caty lotu niekiedy. W ten wtasnie sposéb obja-
$nia sie ta godna uwagi wytrwatosé i wytrzymatosc
lotu wszystkich prawie gatunkéw ptakéw nadmor-
skich; majg one dtugie skrzydia, ktdre im na sobie
pozwalajg, jak na rzeczywistych réwniach pochytych,
szybowaé bez wytchnienia.

Wypadkowa p0 moze i$¢ nad poziomem AB i pod
poziomem; w pierwszym razie ptak wzbija¢ sie be-
dzie uko$nie do go6ry, w drugim spada¢ bedzie uko-
$nie na dot, stanowi¢ o tem bedzie kat p (fig. 13),
uwazany za dodatni nad poziomem Ali. ujemny pod
poziomem.

W celu znalezienia tego kata zwrécimy uwage
na okolicznos$¢, ze predko$¢ w kierunku SF w koricu
czasu t, jest jednocze$nie rzntem takze na Kkierunek
skrzydta wypadkowej pO; przeto otrzymamy zwigzek:

iA-gt Sin y.=p° cos (p-J-pj (84)
Stad:

i+gtSiny

cos(y.+9= 7 -+~ i- (85)

Odjawszy od znalezionej w ten sumy katéw, kat
p, znajdziemy kat p

Jezeli w zr. (85) p O przez jego warto$¢ ze zr. (81)
a zamiast kata p wezZmiemy zero, co znaczyé bedzie,
iz rozpatrujemy ruch zupetnie poziomy, bo wtedy
wypadkowa pO przypada w poziomie AB (fig. 13);
to otrzymamy warunek:

j'- (i+gtSiny)tgy. (86)
z ktérego zapomocg prob kolejnych znajdziemywia-
Sciwy katu. Poniewaz ruch ten, jako ustalony, zale-
ze¢ nie moze od czasu t, wiec zamiast t przyja¢ na-
lezy 1. gdyz ruch tak w koncu pierwszej jak i osta-
tniej sekundy pozostaje z zatozenia juz ten sam cig-
gle. Jezeliby za$ byta i predko$¢ poczatkowg nabyta
i =0, to bedzie:

)’ Sin2y.

0 ~\jl—Sin2y. N7
Sg to warunki pozionio$ei lotu w przypadku
drugim.
(Dok. nast.)
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WYKAZ PLANOW

zatwierdzonych przez Magistrat na hudowle wykonaC sie majace w miescie Krakowie.

W miesigcu sierpniu b. r.:

Ulica

Rynek
gtowny

Szewska

Sw. Jana

Krowoderska

Rynek
Kleparski

Topolowa

Nowo otwie-
rajaca sie uli-
ca przy
Blich owej

Starowis$Ina

Nowo otwie-
rajaca sie uli-
ca przy
Wielopole

Miodowa

Dietlowska

L. domu
spisona FZE
15 21
45 6
225 15
311 17
167 65
91 16
261 8
parcela
710/3
119 1
1 w. h 1084

grunt zrealn.

66
108 5
387 105

Rodzaj budowy

Budowa wystawy sklepowej
5 5 5
Budowa dwdch skiadéw murowanych

Budowa dwupietrowej oficyny

Budowa parterowego sktadu maszyn
i przerobki

Budowa dwupietrowego domu wraz
z oficynami
Budowa oficyny
Budowa dwupietrowego domu

Budowa dotu kloacznego

Budowa dwupietrowego domu

Przebudowa oficyny

AV miesigcu wrze$niu b. r.:

Staszica

Piotra Micha-
towskiego

Szlak

Karmelicka

Garbarska

parcela

parcela

194 8

78 10

Budowa dwupietrowego domu

Budowa ogrodzenia

Budowa trzechpietrowego domu

Budowa sktadéw murowanych parterowych

Wiasciciel
realnosci

Edmund Klimek

Stanistaw Szarski

Wincenty
Kondolewicz

Ksigze Adam
Czartoryski

Spétka handlowa
L. Zieleniew-
skiego

W ojciech
Chlipalski

Sebastyan
Jaworzynski

Aleksander
Maj chérek

Stablewska

Jan Muller

Stanistaw
RoznowskKi

Wolf Muller

Kopel Grunwald

Karoi
Stawioéski

Matuszynski

Loon Liniewicz

Waleryan
LeSniowski

Leon i Anna
Batukowie

J3uuuwurczy
projektujacy wykonujacy
Karol
Scharoch -
» —
Jan
Drzewiecki -
Zygmunt
Hendel -
Edmund
- Zieleniewski
R. Meus
- & B. Gorski
Sebastyan
- Jaworzynski
Leopold
— Tlachna
Wiadystaw
Kleinberger n
Prof. J. Po-
kutynski P
n
Wiadystaw’
- Kleinberger
Karol Knaus
— Karol Knaus
Tadeusz
Stryjenski -
Aleksander
- Biborski
Meus
- & Gorski
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B L. domu , | D
. . Wiascicie uaownicz
b Ulica p%%} Rodzaj budowy realnosci y
projektujacy  wykonujacy
. . Schronisko :
VIl Krakowska 33 61 Budowa jednopietrowego domu Asyfas 80050+ Weinberger —
‘- Abraham Nachman
»  Przesmyk 457 3 Budowa domku dla stroza Schenker Kopald —
Kupa 169 » Budowajednopletroweg_o domku i nadbudowa Jakéb Kempel Leopold .
Il. pietra Tlachna
w  Skawifska 41 1 Budowa murowanej stajni Taube Wetzstein  N\achman —
Kopald
Starowislna pagggla Budowa kancelaryi Maurycy Liebling Jan Hercok -

Krakéw, dnia 18 pazdziernika 1898 r.

Zestawiono w Budownictwie miejskiem.

KRONIKA.

f Dr. Wihadystaw Zajaczkowski b. profesor szkoty gtdwnej
w Warszawie, prof. c¢. k. Szkoty politechnicznej we Lwowie, tamze
ltektor w latach 78 i 85, czynny Cztonek Akademii umiejetnosci
w Krakowio, cztonek c. k. komisyi egzaminacyjnej na nauczycieli
szkdt $rednich naczelny dyrektor gal. kasy oszczednosci, docent
Uniw. Jagolloniskicgo zmart we Lwowie 8. b. m. —

Przyszto$¢ komina fabrycznego. W pewnej fabryce obstugi-
walioj 16 kottami parowymi, przedstawiajagcymi razem site 3200
koni. odchodzity produkty palenia poteznym kominem, kt6ry ko-
sztowat 80.000 1 inz. Mr. Snow zastgpit takowy wentylatorem,
otrzymujacym swa site pedu z jednego z powyzszych kottdw.
Rezultatem togo zatozenia byta znakomita oszczedno$¢ mianowi-
cie przez S$ciSlejsze taczenie sie paliwa z powietrzem, tak ze
w skutek tego przy utrzymaniu tej samej wydatnosci sity 2 ko-
tly i komin okazaly sie zbytecznemi. Je$li dalsze proby okazag
tak dobre rezultaty tedy tatwo kominy fabryczne znikng z po-
wierzchni ziemi.

Dobroczynna Fundacya. Wilhelm Kau ztozyt kapitat 30,000
rubli do warszawskiego Domu Sierot po Robotnikach z warunkiem,
ze dochody od tej snnu obracane beda na bozptatno utrzymanie
10 sierot po robotnikach Zakltadéw Tow. przem. Lilpop, Hau
i Locwenstcin, sieroty w wieku lat 6—10 wyznania chrze$cian-
skiego, otrzymujg tam. zupeine utrzymanie.

_ Oto pigkny przyktad samopomocy spoteczenstwa,
i zacnego.

Z wydzialu Tow. brat. pom. stuchaczy politechniki we Lwowie
otrzymujemy nastepujace pismo: Poniewaz znaczna wiekszo$¢ na-
szych dtuznikéw, mimo wiolokrotnych upomnien pisemnych nie-
poczuwa sio do obowigzku zwrécenia udzielanych im w czasie
pobytu na Technice pozyczek bezprocentowych, Wydziat Tow.
postanowit poda¢ do publicznej wiadomosci spis niesumiennych
duznikéw. Z kohncem pazdziernika wyda wydziat Towarzystwa
spis dtuznikéw z podaniem stanowisk jakie oni zajmujg oraz
kwot dtuznych, w ilosci 50()0 emgzemplarzy i roze$le go do wszy-
stkieh bytych cztonkéw Towarzystwa z prosba, aby ci wptyneli
moralnie na swych kolegéw i sktonili ich do sptacenia swych
dlugéw zaciaggnietych w Towarzystwie dobroczynnem.

Dtuznicy, ktérzy niechca by ich nazwiska umieszczone byly
na spisie, ktéry wydamy, zechcg wyréwnaé¢ swe ditugi najdaloj
do konca pazdziernika b. r.

Za Wydziat:

Zygmunt MarynomsU. Szaynak Wiadystaw.
Sekretarz kom. poz. i dhuz. Przewodniczacy kom. poz. i diuz.

rozumnego

Dyrektor Budownictwa miejskiego:
TTdowiszewsJii.

Olbrzymie dzialo- Amerykanie przescigneli Kruppa: wykonuja
obecnio mianowicie dzialo wazace 126 ton zatem o 6 ton wiecej
niz dziato Kruppa wystane przoz ten zaktad na ostatnig wystawe
w Chicago: kalibor tego olbrzyma wynosi 0T06 m a dlugosé
IT98 in: pociski wazg 1013 kg za$ tadunek prochu 153 kg.
dziatlo to ma wyrzucaé¢ pociski na odlegtos¢ 25 km i kosztuje
2'/.2 miliona guldenéw.

Przezroczyste zwierciadta- Juz w r. 1895 donosity niemieckie
biura patentowe, ze Alfred Kost z Halbstadtu (w Czechach) wziat
patent na sporzadzanie zwierciadet przezroczystych. Wiadomos$¢
ta obudzita ciekawo$¢ przemystowcoéw, jest to bowiom niewatpli-
wio wielka zaleta uzyskanie tafli szklanej, ktéra moze stuzyé
z jednej strony za zwierciadto, a przeciez przepuszcza Swiatto
i przez ktéra z drugiej strony mozna widzie¢ i rozpoznaé, co sie
poza taflg dzieje. Zwierciadta tego rodzaju moga tedy wybornie
by¢ zastosowane zamiast szyb matowych w drzwiach do pomie-
szkali. Gos¢, zblizajacy sie do drzwi i przyciskajacy guzik dzwonka
elektrycznego, moze z tej chwili skorzysta¢, aby zlustrowa¢ i do-
prowadzi¢ do porzadku ubiér swéj i wilosy, podczas gdy wiasci-
ciel pomieszkania, nie bedagc sam widzianym, dowiaduje sie przed-
tem, nim otworzy, kto do niego dzwoni.

Jeszcze cenniejsze ustugi odda¢ moze zwierciadto przeZroczy-
ste na wystawach sklepowych, w oknach i na pdtkach wewne-
trznych. Uzyte na $ciane do szaf, odbija ono i zdwaja ofektownie
ustawione na poétkach przedmioty, przepuszczajac réwnoczesnie
Swiatto do lokalu poza szafami, ktére w sklepach zazwyczaj bywa
zbyt zaciomniono. Na wystawy w oknach jest jeszcze milsze, do-
zwala bowiom réwnoczesnie z ogladaniem wystawionych przed-
miotéw przeglada¢ sie przechodniom w lustrze, a nie tamuje
Swiatta, wpadajacego przez okna do sklepu.

Dtuzszy czas wynalazek A. Kosta nie byt jednak fabrycznie
wyzyskiwany. Dopiero ostatnimi czasy wzigt sie do tego fabry-
kant zwierciadet, Czech, Wactaw Bednar we Wiedniu (VIII. Pfeil-
gasse 1), a okazy, jakie przedstawit na jubileuszowoj wystawio
w Wiedniu, uprawniaja do przypuszczenia, ze zwierciadta prze-
Zroczyste znajda szerokie zastosowanie w urzadzaniu sklepow
i pomieszkali.

Zwierciadto przezroczyste ma tto catkiem ciemnne, znacznie
ciemniejsze, niz zwykte zwierciadta rteciowe. Gdy sie w niein
przegladac¢, to sie ma wrazenie przegladania w gtebokiej wodzie
o dnie torfowem, nie majacej zadnych jasnych reflekséw. Wsku-
tek tego rysunek odbicia jest bardzo ostry lecz zimny i w ciom-
niejszym tonie, niz przy uzyciu zwykiych luster. Na wystawie
jubileuszowej budzg duze, stojace zwierciadta przezroczyste, 0og6lng
ciekawos$¢ i przedstawiajg sie bardzo pieknie.

Odpowiedzialny redaktor: \Wtadystaw Ekielski.



Patent 15970.
Chemicznie preparowany Srodek roslinny

HUMUSTL Nr 1.

jako podsypka pod podtogi w colu tepienia grzyba
i wilgoci, dziata nadzwyczaj szybko i pewnie. .
100 gr. .Humusu* wsigka i zatrzymuje w sobie we-
dtug rozbioru krajowej stacyi chem. roln. w D.ubla-
nach z dnia 26 marca 1898 L. D. 31, 2,592 gr. wody,
a chemiczny dodatek powstrzymuje szerzenie sie
grzyba i niszczy owady.
»llumus«  Nr 1ll. jest ztym przewodnikiem ciepta
wskutek czego jest w zimie w mieszkaniu ciepto,
a w lecie chtodno.

100 Kkg. kosztuje 3 zir.

Zamoéwienia przyjmuja: PP. Inzynierowie, Budowniczy
i handle materyatdw budowlanych, oraz Filie firmy
»Humus« we Lwowie ul Bernsteina 1 5, w Droho-

111

10508

" KONKURS.

W celu obsadzenia nowo utworzo-
nej w galicyjskiej panstwowej stuzbie
budowniczej posady nadinzyniera w VIII.
i dwoch posad inzynieréw w IX. kla-
sie rangi, dla sprawowania mechani-
czno-tcchnicznych agend, tudziez préb
i peryodycznych rewizyj kottow paro-
wych rozpisuje sie niniejszem konkurs
z terminem do 31 paZdziernika !'898.

| biegajacy sie o te posady winni
wnie$é¢ podania zaopatrzone w dowody
kwalilikacyi znajomos$ci jezykéw kra-
jowych i Kkilkoletniego praktycznego
zatrudnienia w zawodzie budowy ma-
szyn, w przepisanej drodze stuzbowej
do Prezydyum c. k. Namiestnictwa we
Lwowie.

Z Prezydyum c. k. Namiestnictwa.
Lwéw, dnia 23 wrzesnia 1898.

K OKS
z wegli gazowych

f gruby do 1luzni, ognisk fabrycznych, suszenia murow itp.
tamany do piecow i kuchen domowych

dostarcza Gazownia krakowska.
Cena obecna:

byczu i w Nowym Saczu — iw Zarzadzie firmy
HUMUS? w Krakowie ul. éw. Gertrudy 1. 29.
1] Telefon 109. A
m=
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W
" wagon (100 Mectn,)
Z
&

do smarowania dachéw tekturowych,
brukéw; zawsze na skladzie po cenach fabrycznych, zaleznych od ilosci

zakupionej.

101 Zb., z dostawg do domu [ub na Mej.

Cena ta ma zastosowanie az do '/4 wagonu (25 Mctn.). Przy wiekszych zamo-
wieniach (np kilku wagonoéw) rabat.

SMOLA GAZOWA (TER)

utrwalania drzewa, uszczelniania

(10-12)

Blizszych objasnien udziela Dyrekcya gazowni krakowskiej.
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WODOCIAG

krol. stot. miasta Lwowa.

Gmina miasta Lwowa ogtasza niniejszem licytacye publiczng
na nastepujgce dostawy i roboty dla budowy miejskich wodociggowi
1. dostawe zasuw i hydrantéw;
2. wykonanie budynkéw mieszkalnych, maszynowych, kotto-
wych i szop na wegle;
wykonanie fundamentéw maszynowych;
budowe rezerwoaré6w wodnych z ubijanego betonu;
budowe kominéw kottowych i zamurowania kottéw;

o o r w

roboty ziemne i utozenie rur wodociggowych, tak dopro-
wadzajgcych jak sieci miejskiej.

Warunki licytacyjne, ogélne i szczeg6towe, na objecie dostaw
i rob6t dla tychze wodociggéw, wydaje miejski Urzad budowniczy
za nadestaniem 1 zir. za kazdy dziat robét.

Oferty wraz z wszystkiemi alegatami, podpisane przez oterenta,
zapieczetowane i opatrzone odpowiednim napisem, frankowane,
majg do 1. grudnia, dla budynkéw i robd6t okoto utozenia rur do
15. grudnia b. r., godz. 12-tej w potudnie, by¢ ztozone w miejskim
Urzedzie budowniczym, gdzie plany i rysunki dla przegladniecia
sg od. dnia dzisiejszego wytozone i gdzie mozna zasiegna¢ blizszych
wyjasnien.

Oprécz tego udziela wyjasnien kierujagcy budowg inzynier p.
O. Smreker w Mannheim, Schwetzingerstr. 15.

Lwéw, dnia 15 pazdziernika 1898.

Magistrat krol. stat. miasta Lwowa.

Naktadem Krak. Tow. Technicznego. W drukarni Uniwersyteckiej, pod zarz. J. Filipowskiego.



